

На минувшей неделе в прокуратуре Мордовии собрались руководители и представители различных министерств на межведомственное совещание. На повестке дня стояло два основных вопроса – обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями и обеспечение учеников школ бесплатными учебниками. На мероприятии присутствовали представители Государственного Собрания РМ, Министерства финансов РМ, руководство министерства образования РМ и управления Федеральной службы судебных приставов по РМ. - Пришло время решать детские вопросы всеми доступными средствами и предоставленными полномочиями, - сказал заместитель прокурора РМ Алексей Анатольевич Березин. – Эти вопросы достаточно важные и находятся на особом контроле прокуратуры. И вызывает недоумение, почему они не решены до сих пор.

По данным Министерства образования РМ, в 2013 году на приобретение жилья детям-сиротам предусмотрено выделение более 162,5 млн.рублей из федерального и республиканского бюджетов. На них планируется приобрести 167 жилых помещений, в том числе 52 квартиры как исполнение решений судов 2011-12 годов. Фактически в этом году нуждающимся детям уже было предоставлено 16 жилых помещений, еще 24 объекта сейчас проходят процедуру согласования, а 12 находятся в строящихся домах. Главная проблема в этом вопросе – недостаточное финансирование. Например, на жилье для выпускников детских домов необходимо 661 млн. рублей на этот год, однако финансирование в этом году на сессии Госсобрания РМ было утверждено лишь в размере 129,4 млн.рублей, менее 20 процентов от необходимого. Даже учитывая федеральные средства, количество приобретаемого жилья удовлетворит потребность не более чем на 25 процентов. На 1 июля 2013 года 671 человек нуждался в жилье, а квартир, запланированных к выдаче, – 167. В прошлом году обеспеченность составила 20 процентов, или 163 квартиры.

Стоит отметить, что ежегодно число детей-сирот, нуждающихся в жилье, увеличивается. С января 2013 года вступил в силу закон, в соответствии с которым основания для признания детей-сирот нуждающимися в жилье, существенно изменилась. По этой причине их число до конца года может возрасти на 290 человек. На обеспечение квартирами всех сирот потребуется уже без малого почти 950 млн. рублей. На сегодня ни в одном районе республики еще не создан специализированный жилищный фонд. Как показала прокурорская проверка, списки детей-сирот в соответствии с современным законодательством не ведутся, к тому же Министерство образования РМ не разработало и не утвердило форму списка нуждающихся. «Даже если будут выделены необходимые средства, освоить их не представится возможным, - сказал Алексей Березин. - Потому как нет ни жилищного фонда, ни списка детей-сирот. Даже форма списка не утверждена».

Говоря об обеспечении школьников учебниками, заместитель прокурора республики отметил, что речь идет о соблюдении конституционного права – права на бесплатное образование.

Долгое время в нашей стране учебники приобретались за счет родителей. В этом году была проделана серьезная работа по решению этого вопроса.

В новом учебном году за парты сядут 68 тысяч 905 учеников, для которых необходимо 724 651 экземпляров учебных пособий. Однако на сегодняшний день в школьных

библиотеках республики всего 251 426 экземпляров учебников. Кстати, стоит заметить, что учебники «старше» 2007 года издания, даже если они в хорошем состоянии, не могут использоваться в учебном процессе.

Фактическая потребность в финансовых средствах, с учетом имеющегося библиотечного фонда, на предстоящий учебный год составляет 115,4 млн. рублей. А выделено на эти цели пока только 89,4 млн.рублей, из которых 61,4 млн.рублей – из федерального бюджета, и лишь 27 млн.рублей – из республиканского. Заявленный Министерством образования РМ объем денежных средств в бюджете республики был уменьшен в два раза, с 54 млн. рублей до 27 млн. рублей, то есть нынешняя потребность составляет сумму уже выделенного. Вопрос дополнительного финансирования предложено рассмотреть депутатам на сессии Государственного Собрания РМ. А министр образования РМ Николай Владимирович Бычков заверил, что все ученики школ будут обеспечены бесплатно комплектами учебником в полном объеме.

**Альбина Давыдова**